

# 特首要要求追查真相合理

經過連日震驚、悲傷、憤怒的情緒衝擊以及哀悼活動之後，港人對導致八名市民喪生的馬尼拉挾持事件的反應已轉入另一個階段，當前要務就是特首曾蔭權昨日提到的三點，即：照顧傷者、亡者安息以及追查真相。

對前一、二點，殆無疑義，三位傷者必會得到全港最好的治療；而八位亡者，只要家人願意，應永久安葬於「景仰園」，那是一個對社會公益有貢獻人士的安息之所，八位遇害者面對橫逆、表現英勇、保護家人、啟迪來者，值得景仰。

至於死傷者家人及其他生還者方面，經此禍劫，精神飽受創傷，心理治療比藥物更為重要，特別是其中幾位小朋友，包括痛失雙親的汪家小姐弟，情況更令人關注。特區政府已安排多位專業社工和心理學家負起照顧受害者家庭之責，而且是長期跟進，大至經濟問題、升學就業，小至購買嬰兒奶粉，政務司司長唐英年昨日在探望傷者之後都一一提到了，其誠意和細心都是令人感動的。

更重要的是存活者要活得堅強、活出希望，不僅告慰死去的親人，還要成為鼓舞社會其他人的積極力量。

至於第三點：追查真相，則難度恐怕遠在其他兩點之上，因為情況顯然不在特區政府及港人社會可以控制的範圍之內。而自事發之日起，至昨日最新的一些所謂「聽證」結果，彼邦管理之無能、執法之混亂、工作之粗疏，簡直令人難以置信，更遑論寄以任何信任和希望。

如「特種部隊」之設，據稱是全副美式裝備、且由FBI「特訓」，出事當日也第一時間趕到現場，但自始至終不曾開過一槍，因為現場「官階」最高的警察分區總警司無權指揮他們，而有權指揮的卻沒有到場！

而更荒謬的是，因一己之私而殺害八條無辜生命、毀碎多個大好家庭的「兇警」門多薩，其遺體竟然穿上全副軍警武裝、還蓋上菲國國旗，真是是非何在、天理難容！

此番在港菲兩地「司法互助協議」之下，菲國不得不同意本港警方派員前往參

與調查，而儘管對調查工作不樂觀，本港警方調查人員仍必須全力以赴，務求弄清事實、「追」出真相，而關鍵在於當日決策者誰？問責者又是誰？事件中，行動指揮只是一名警方地區分局總警司，對如此一宗槍手挾持外國遊客人質的國際事件，放在任何一個國家、地區，現場指揮救人者，不是政府一、二把手，最少也應該有個部長級人馬，何以當日發生十一個小時，竟連一名部長、局長都沒有到場？難道他們都和總統先生一樣，「忙」得連接聽電話的時間都沒有？

還有，事件如查明有人為錯失，所有團員，不論是生還者還是死傷者家屬，依法都有權向非政府提出賠償要求。沉船翻車等意外尚且可以索償，何況人為錯誤？否則，遊客入境，難道生命安全毫無保障？

對此，本港律師公會已聯絡菲國律師團體，準備向死傷者家屬提供索償協助。刑責、事實以至道義責任，如不查明真相並追究責任，實難以慰死者，也難以對港人。

# 特首和政府 真心動市民

港人外遊，槍手挾持，八死七傷，十一小時，Jason 頭骨切開、小玲下顎碎裂……全部過程，對特區政府來說，可能是成立以來碰到的最嚴重、最棘手的突發事故。

然而，恰恰就是這樣一宗嚴峻、無情的突發事故，特區政府卻顯示出了前所未有的團結精神和辦事效率，令市民大眾在哀傷、震驚、憤怒之餘，平添了幾分欣慰！特區政府的表現得到了全港市民的認可與支持。這是非常難得及可寶貴的。

當然，此次事件，全港市民上下一心，一方面確是由於死者死得實在太過冤枉，遺屬處境實在太可憐，而作為責任一方的菲國警方也實在太令人失望；但如果不是特區政府及時、有力的作出回應、有所行動，港人社會最多也就是哀嘆同情、議論紛紛而已，不會如眼前般出現團結關愛、互相扶持的感人局面。

這裡面，特區政府所做的大量工作，起到了正面的推動作用，市民在事件中受到了教育、得到了啟發、凝聚了力量。而不僅對港人、對社會，事件對特區

政府同樣也帶來了極大的啟示和促進作用。過去，在一些施政和決策、規劃上，特區政府明明也花了不少心思和氣力，但卻未必得到各界市民的欣賞和接受，有時還會「好心做壞事」，「派糖」也會被狠批一頓，得不到支持。

但今次面對港人被脅持、死傷枕藉的重大危機事故，特區政府在特首曾蔭權領導下，沒有什麼太多的發布，更沒有什麼豪言壯語，而只是默默無言、強抑哀傷的埋頭工作，第一時間聯絡了外交部駐港專員公署，及時尋求「一國兩制」下來自國家層面的有力援助，同時亦發揮主動性致電菲國政府及總統，明確提出「救人第一」、「安全第一」的要求，其政治智慧和行政效率都值得讚揚。而在其後的哀悼和探訪活動中，哀傷的眼神、悲痛的神情、由衷的慰問，全都是發自內心而非半點矯情、虛假。

事實充分說明，只要真心、只要辦實事，民衆自然會和政府站到一起，什麼民望、民調都不過真心和行動。

關 昭

# 頌學手術後傷勢穩定

## 特首醫院探望 讚梁媽媽堅強

全城繼續為梁頌學加油！馬尼拉人質慘劇中頭部受重創的梁頌學完成手術後，腦壓指數達到可接受的水平。屯門醫院腦神經外科主管方道生表示，為梁頌學暫時移除了較大的頭骨，舒緩他的腦部腫脹；如果他在手術後沒出現併發症，腦部腫脹情況可望在七至十日穩定下來；發燒則屬於正常現象，正尋找感染位置，再用強力抗生素控制病情。

本報記者 宋佩瑜

梁頌學運返香港後，立即被送往屯門醫院診治，昨日凌晨完成五小時的開腦手術。行政長官曾蔭權昨日下午三時在醫管局主席胡定旭陪同下，前往探望梁頌學和梁媽媽。曾蔭權逗留約半小時後向傳媒表示，梁頌學從馬尼拉返港前已有點發燒，病情反覆，醫療人員會全方位、全時間為他治療。曾蔭權形容梁太相當鎮靜和堅強，他鼓勵梁太要堅強，並叮囑她要保重自己，梁太回應請曾蔭權放心。

### 開腦手術 已達目的

主診醫生方道生表示，梁頌學在馬尼拉已有腦腫脹，破壞他沒有受傷的腦部；他來港時亦已經發燒，昏迷指數維持在低水平。「我哋會密切觀察，尋找可能導致感染的位置……現在他的而且確係腦壓高，有部分亦腫，可能係受傷的關係，可能係靜脈的關係，我哋希望過咗休息期後靜止下來，再評估當時（腦部）破損有多少。」

方道生表示，手術已達到目的，梁頌學現在的情況相對穩定。如果梁頌學沒有併發症，腦腫脹的



曾蔭權昨日下午到屯門醫院探望梁頌學和梁媽媽

情況可望在七至十日內穩定下來。由於梁頌學發燒，院方用強力抗生素，避免他出現感染。

### 全城關注 加油祝福

問及梁頌學在菲律賓接受手術的情況，方道生表示，他沒有第一身觀察整個手術的過程，但理解菲律賓醫生為梁頌學進行手術時，為了止血而犧牲了一些靜脈，相信當地醫生已盡所能做到最好。

梁頌學與母親前日傍晚乘醫療專機返抵香港，隨即送往屯門醫院。醫生即晚十時開始為頌學進行開腦手術。手術後，梁頌學的母親一直在屯門醫院陪伴兒子，期間有親友前往探望，並送上花籃及水果慰問梁頌學和梁太。

梁頌學的爸爸、姊姊和妹妹在人質事件中慘遭殺害，梁頌學成為梁太的精神支柱。連日來市民從不同途徑為他們打氣，叫他們「加油」、「不要放棄」等。

# 唐英年探陳國柱易小玲

【本報訊】政務司司長唐英年和署理食物及衛生局局長梁卓偉，昨日上午到沙田威爾斯醫院，探望在馬尼拉挾持人質事件受傷的陳國柱和易小玲。院方表示，陳國柱治療進展順利，易小玲短期內亦毋需再做手術，菲方須盡快擬定「全面、準確、客觀的調查報告」；發言人姜瑜前日重申，「當務之急是要盡快把此事件調查清楚」。李剛昨日出席一個公開活動後，對外交部做法表示認同，他說，一切要待菲律賓完成挾持人質事件的調查，才派代表到北京和香港。

今次慘劇釀成八死七傷，三名重傷者已送回香港接受治療，傷者情況牽動全港。李剛表示，特區政府現正全力治療傷者，在此治療過程中，若有任何人力物資需要，內地皆可給予協助支持，內地也可派出醫療專家到港，配合香港醫療隊伍，救治菲律賓人質劫持事件中的傷者。他說，受傷同胞在全程治療期間，中聯辦也會從中提供協助，但目前尚未接獲特區政府提出相關求助要求。

## 李剛稱特區暫未提要求

## 中聯辦願助醫療專家來港

【本報訊】全港市民在為菲島港團案中受害者及家屬打氣，梁頌學的傷勢更是全城關注。中聯辦副主任李剛昨日表示，如有需要，中聯辦會協助內地醫療專家來港，不過暫時未收到特區政府要求。

外交部日前表示，菲方須盡快擬定「全面、準確、客觀的調查報告」；發言人姜瑜前日重申，「當務之急是要盡快把此事件調查清楚」。李剛昨日出席一個公開活動後，對外交部做法表示認同，他說，一切要待菲律賓完成挾持人質事件的調查，

術後，情況穩定，但下星期一需再接受手術，清理傷口。骨科顧問醫生何百昌表示，由於陳國柱雙手的筋腱受傷，未來數日要留意會否出現併發症，例如傷口會否受感染或流血、血管會否閉塞、接駁好的神經線會否分離等，同時亦要適度活動雙手，以免變得僵硬，而康復過程亦漫長。

唐英年探望兩名傷者後表示，兩人精神狀況良好，政府和醫管局會向他們提供最好的醫療服務，並給予其家人全面的照顧，希望他們無需擔心，療養身體。對於易小玲早前表示擔心其兩歲大的小孩缺乏照顧，唐英年說，會有人員全天候跟進，不需要擔心。



燭光晚會悼死難者

數百名市民晚上在遮打花園舉行燭光晚會，悼念在馬尼拉挾持人質事件中的死難者。有人在社交網站發起是次的活動，獲得數百人響應，晚上在遮打花園集會，悼念八名在馬尼拉被殺的港人。發起活動的代表要求菲律賓政府道歉、向死傷者賠償和徹查真相。

美聯社

## 逾萬網民簽名促聯合國介入

【本報訊】菲律賓冷血槍手槍殺多名港人事件，令全城憤慨。有一批本港網民昨日發起街頭簽名運動，要求聯合國秘書長潘基文介入調查今次事件。有發起人稱，已在社交網站Facebook收集一萬個簽名，並已先行去信潘基文表達訴求。

有本港網民昨日在旺角街頭發起簽名運動，計劃要求潘基文着手介入調查八名港人在馬尼拉遇害的事件。昨午在兩小時內，網民已收集到約一百五十個市民簽名。其中一名發起人說，已在Facebook收集一萬個簽名，並已去信潘基文及聯合國安理會，表達訴求。如本月內沒有回應，會將行動升級，冀在街頭及網上收集五萬個市民簽名，再送交聯合國。

## 星期日大遊行交通改道

【本報訊】為配合立法會跨黨派明日發起的遊行，哀悼菲律賓人質事件八名遇難港人，以及要求徹查事件令真相大白，銅鑼灣至金鐘一帶多處於明日中午十二時半起，實施封路措施，九十二條巴士路線及十六條專線小巴路線，需要臨時改道行走。運輸署呼籲駕駛人士，盡量避免駕車前往港島北岸受影響或擠塞的地區，尤其是銅鑼灣及灣仔。

### 星期日各項悼念活動

時間	活動	地點
0700	在港菲律賓人為馬尼拉死難者舉行彌撒	馬鞍山聖方濟堂
1000	菲律賓人團體及宗教團體集會，為死難者哀悼，為倖存者祝福	中環遮打道行人專用區
1100	外僑團體公開集會，探討悲劇對港人與菲律賓人的影響	中環遮打道行人專用區
1200	在港菲律賓人為馬尼拉死難者舉行彌撒	沙田沙田圍聖本篤堂
1500	在港菲律賓人為馬尼拉死難者舉行彌撒	荃灣荃景圍聖母領報堂
1500	立法會跨黨派聯合大遊行，哀悼遇難者及要求徹查，鼓勵市民穿黑色或白色衣服參加	銅鑼灣維園出發，遊行至中環遮打花園
1800	外僑團體發起「維護團結，尋求公義」燭光晚會	中環遮打道行人專用區
2000	「一人一慰問 Jason」關愛音樂會，為梁頌學打氣及送上祝福	觀塘 apm 商場

## 港中旅停辦赴菲團

【本報訊】記者李潔儀報導：港人在馬尼拉遭遇的慘劇震撼全港，不少市民聲音響到菲律賓旅遊，香港中旅管理層表示，已停止所有菲律賓旅行團，除非菲律賓政府為事件作出合理解釋，否則將繼續停辦菲律賓旅行團。

香港中旅執行董事兼總經理許慕韓說，對本港旅行團在馬尼拉遭挾持，最終「流血」收場的事件，感到憤怒及難過。他形容挾持者是冷血、殘暴的，而非菲律賓警方拯救人質的手法，更是愚蠢及不負責任。

許慕韓表示，香港中旅較少自辦菲律賓旅行團，大多為客戶要求訂製代辦，相信港人挾持被殺事件將對菲律賓旅遊業構成影響，其中，集團已停止代辦菲律賓旅行團。他說，若菲政府沒有合理的解釋及有效措施，香港中旅將不會組織到菲律賓的旅行團。

# 專責社工支援遇難者家庭

【本報訊】馬尼拉挾持人質慘劇的死傷者家屬回港後，陸續有官員前往探訪，社署方面表示，該署對每一個團員的家庭都會有專責社工給予支援，由於每個家庭情況不同，會在不同階段向他們作出支援。

勞工及福利局局長張建宗昨日下午探望死者傅卓仁遺孀及家屬，表達政府的慰問。陪同張建宗探訪的有社會福利署署長聶德權、社工及臨床心理學家。

聶德權表示，在馬尼拉挾持事件中成為孤兒的汪瑋瑋兩姊弟，社署會一直跟進他們的教育及福利問題。社署已派出社工及心理專家，支援汪氏姊弟。他說，現時兩人暫時寄住在親友家中，得到很好的照顧，相信長遠照顧沒有問題。房屋署已即時作出同座調遷，以便有更多空間，並在昨日視察新居所。

此外，社署曾探訪過在事件中獲得釋放的李氏夫婦。聶德權表示，署方對每一位團員的家庭，都有專責社工進行支援，由於每個家庭情況不同，會在不同階段向他們作出支援。

港鐵公司人力資源總監陳富強昨日在政府設於facebook的悼念網頁上，留言悼念汪子林夫婦稱，汪子林在港鐵服務超過二十五年，他的離世不但是損失優秀人才，亦失去一位好友。他表示，港鐵將盡力幫助遺孀瑋瑋及政逸渡過難關，照顧他們長大成人，「願他們能化悲痛為力量，堅強勇敢地生活。願子林和太太安息。」